
           Repere istorice în Judeţul Călăraşi  

 
            Teritoriul actual al judeţului Călăraşi a cunoscut toate etapele dezvoltării istorice a 
poporului român. 

Descoperirile arheologice demonstrează existenţa societăţii omeneşti în spaţiul 
călărăşan încă din perioada neoliticului timpuriu. De-a lungul Dunării, Borcei, Argeşului şi Văii 
Mostiştei au înflorit culturile Boian şi Gumelniţa - culturi autohtone - unele dintre cele mai 
expresive culturi neolitice din sud-estul Europei.Cercetările arheologice au scos la lumină dovezi 
care atestă principalele ocupaţii ale locuitorilor acestor meleaguri, printre care amintim, crearea 
aşa-zisei „civilizaţii a lutului”. 

Populaţia locală a trecut, la începutul epocii metalelor, printr-un proces de asimilare cu 
populaţii răsăritene de stepă. Despre populaţia getică deplin formată se poate vorbi, pe actualul 
teritoriu al judeţului, încă din prima epocă a bronzului. 

Epoca bronzului este cunoscută în judeţul Călăraşi prin culturile Glina - bronzul 
timpuriu, Tei - bronzul mijlociu şi Coslogeni - bronz târziu. În ceea ce priveşte epoca fierului, 
descoperirile de pe valea Mostiştei atestă prezenţa unor populaţii hallstattiene timpurii. 
Impresionante devin descoperirile arheologice începând cu cea de a doua vârstă a fierului 
(Lattene), perioadă în care pe teritoriul ţării se dezvoltă civilizaţia geto-dacică. Populaţia de pe 
aceste meleaguri intră în relaţii comerciale cu coloniile greceşti de la Pontul Euxin. 

Apariţia, la sfârşitul secolului I î.ch. şi începutul secolului I d.ch., a romanilor la Dunărea 
de Jos a reprezentat, pentru istoria acestor meleaguri, un moment deosebit de important. 
Legăturile dintre daci şi romani sunt, în această zona, mai vechi decât pentru restul Daciei. 
Instalarea autorităţilor romane în Peninsula Balcanică a pus în contact direct pe dacii, locuitori ai 
Bărăganului, cu civilizaţia romană. 

De-a lungul Dunării stăpânirea romană, reântărită în timpul lui Constantin cel Mare, a 
durat până în secolul al VI-lea. Între anii 324 - 328, în faţa cetăţii Transmarisca (Turtucaia), 
Constantin cel Mare construieşte o cetate cu rol militar. Este vorba de Constantiana Daphne, a 
cărei localizare oscilează în jurul oraşului Olteniţa. 

În perioada feudalismului timpuriu se observă în regiunea Dunării de Jos şi spaţiul 
judeţului Călăraşi o concentrare demografică. Descoperiri datând din secolele IX-XI dovedesc 
existenţa unei populaţii paşnice ce se ocupă cu agricultura şi creşterea animalelor. 

Descoperirile numismatice vin să confirme că, în perioada veacurilor X-XII, în judeţul 
Călăraşi a existat o locuire românească foarte intensă, aflată în permanent contact cu Imperiul 
Bizantin, prin intermediul cetăţii-oraş din insula Păcuiul lui Soare care, prin relaţiile sale 
comerciale, a contribuit la dezvoltarea pieţei răsăritene a ţării.  

Aflat în extremitatea sud-estică a Ţării Româneşti, teritoriul judeţului a fost implicat de 
timpuriu în evenimentele politice şi militare ale acesteia. 

În timpul domniei lui Mihai Viteazul, locuitorii acestor meleaguri au fost antrenaţi în 
lupta antiotomană când, oştirile române au atacat, în iarna anilor 1594-1595, cetăţile turceşti 
din Dobrogea şi Balcani. 

În timpul lui Mihnea al III-lea steagul luptei antiotomane este din nou ridicat.Mihnea se 
răscoală împotriva turcilor în 1669, tăind capetele celor aflaţi în oraşele şi schelele de la Dunăre. 
Drept represalii, turcii atacă şi pradă localităţile româneşti de la nordul Dunării. Înfloritorul oraş 
până în Cornăţel  a fost ars din temelii. 

În secolul al XVIII-lea, războaiele ruso-turce din 1768-1774 şi cele ruso-austro-turce 
din 1788-1891 s-au desfăşurat în mare măsură pe teritoriul actual al judeţului. Lupte puternice 
au avut loc în raza satului Ulmu în 1791, în urma cărora turcii au fost înfrânţi şi izgoniţi peste 
Dunăre. 
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De asemenea, războiul ruso-turc din 1806-1812 aducea mari pagube acestei zone, 
turcii fiind înfrânţi succesiv la Ulmu (1806) şi Obileşti (1807). 

Din analiza documentelor vremii se desprinde concluzia că ocupaţiile de bază ale 
locuitorilor erau agricultura şi creşterea animalelor. Se cultivă cu precădere grâu, mei şi orz şi 
începând cu sfârşitul sec. XVIII şi porumb. Creşterea vitelor era o ocupaţie strâns legată de 
producţia agricolă, iar în cadrul ei creşterea oilor se situa pe primul plan. Pescuitul era o altă 
îndeletnicire de bază. 

Un factor important care a contribuit la dezvoltarea vieţii economice nî această zonă a 
ţării lî constituie meşteşugurile şi comerţul. Documentele medievale amintesc prezenţa, în satele 
călărăşene a unor meseriaşi precum tăbăcari, morari, lemnari, postăvari, fauri, ş.a. 

Evul mediu călărăşan se caracterizează prin prezenţa unor aşezări importante pentru 
care domnitorii vremii au luat măsuri de dezvoltare şi întărire. Dintre cele 60 de asemenea 
aşezări, citate de I. Donat în lucrarea sa „Aşezările omeneşti din Ţara Românească în secolele 
XIV-XVI”, amintim satele fortificate: Coconi, Căscioarele, Cornăţel, Lichireşti, Gurguiaţi, 
Spanţov, Chiselet, Ciocăneşti, Pietroiu, ş.a.  

Intensificarea schimbului de mărfuri a făcut ca, începând cu secolul al XVI-lea, să apară 
la răscruci de drumuri (mai întâi sub formă de sate, apoi târguri şi mai târziu oraşele Olteniţa şi 
Călăraşi) adevărate centre de schimb ale produselor agricole şi meşteşugăreşti. Astfel la 1515 
este atestată documentar Olteniţa şi la 1 iunie 1541 Călăraşii (Crăciani). Încă de la sfârşitul 
secolului al XIV-lea, în apropiere de vărsarea Mostiştei în Dunăre se dezvoltă oraşul medieval 
Cornăţel (Mânăstirea de azi). 

Ca aşezare de hotar, Lichireşti găzduia, la sfârşitul secolului al XVII-lea, o unitate de 
călăraşi-ştafetari ai lui Constantin Brâncoveanu, cu rol de pază şi transmitere a corespondenţei 
spre Istanbul. Prezenţa acestora contribuie la schimbarea numelui localităţii, noua denumire 
fiind inserată în harta austriacă din 1790: Călăraşi vel Lichireşti. 

În secolul al XIX-lea aşezarea cunoaşte o dezvoltare din ce în ce mai rapidă, datorită 
schelei de pe Borcea şi a târgurilor periodice organizate aici, fapt ce obligă mutarea reşedinţei 
judeţului Ialomiţa de la Urziceni la Călăraşi şi transformarea sa în oraş, în anul 1833. 
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